
CONSIGLIO REGIONALE DEL LAZIO 
INTERROGAZIONE 

A RISPOSTA IMM IATA 
N. 376 DEL ..&i.., ..... ?,~...!._j' 

CONSIGLIO REGIONALE DEL LAZIO 
UNIONE DEI DEMOCRATICI CRISTIANI E DI CENTRO 

UDC 
IL CONSIGLIERE 

Al Presidente del 
Consiglio Regionale del Lazio 
On. Bruno ASTORRE 
S E D E  

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA IMMEDIATA IN AULA 

Oggetto: Richiesta di sospensione convocazione Assemblea degli Azionisti SOC. ASTRAL S.p.A.. 

I1 sottoscritto, Consigliere Regionale del Lazio Rodolfo GIGLI 

PREMESSO CHE 

- Astral S.p.A. è, come noto, un'azienda completamente partecipata dalla Regione Lazio; 

- Astral S.p.A. è, pertanto, sottoposta al coordinamento, controllo e al generico potere di indirizzo 
della Regione Lazio che lo esercita attraverso il competente Assessorato Regionale Lavori Pubblici; 

- è stata costituita nel 2002 con apposita legge regionale per provvedere alla manutenzione 
straordinaria e allo sviluppo della rete viaria regionale; 

- lo Statuto originario prevedeva un Consiglio di Amministrazione composto da sette membri 
comprensivi di un Presidente e di un Vicepresidente; 

- tra il 2004 e il 2005 l'organizzazione aziendale è stata modificata prevedendo la figura di n. due 
Vicepresidenti; 



CONSIDERATO CHE 

- recependo gli indirizzi forniti in materia dalla legge finanziaria del 27.12.2006 no 296 art. 1, comrna 
729, l'azionista ha proweduto a ricapitalizzare Astral S.p.A. portando il capitale interamente versato a 
superare i due milioni di euro e nel contempo provvedendo a ridurre il numero di componenti del 
Consiglio di Amministrazione portandoli dagli originari sette a cinque; 

- nell'anno 2006, proseguendo negli anni 2007 e 2008 Astral, di concerto con l'azionista, in 
applicazione degli indirizzi forniti dal legislatore nazionale in tema di razionalizzazione e 
alleggerimento delle strutture delle aziende pubbliche e dei relativi costi di esercizio, ha proweduto a 
modificare profondamente la propria struttura, eliminando completamente le seguenti figure: 

N. due vicedirettori generali 
Tutti i vicedirettori di Area 
Uno dei due vicepresidenti 

RILEVATO CHE 

- come ricordato dalla Sentenza della Corte Costituzionale del 19 dicembre 2003 n. 363, le Società 
poste sotto il controllo dell'azionista pubblico devono essere sottoposte ai controlli contabili, al fine di 
verificare il rispetto dei criteri generali di cui all'art. 97 cost. 

- i rapporti tra Regione Lazio e Astral S.p.A. sono regolati dal Contratto di Servizio stipulato tra le 
stesse parti in data 25 ottobre 2006 e perfezionato con atto amministrativo del 5 marzo 2007 e che, da 
tale data, non è intervenuto alcun mutamento nelle competenze e nei compiti di Astral (se non una 
sensibile crescita del Personale Dipendente); 

- nel corso dell'anno 2008 l'Assessorato ai lavori Pubblici (cfr. nota n. 664108lSP del 1511 012008) si è 
visto costretto dagli eventi mediatici del tempo a nominare una Commissione di verifica " su tutti i 
contratti di assunzione a tempo determinato e indeterminato e10 collaborazioni portate in essere 
dall'azienda dal momento della sua costituzione" 

- il compenso percepito dai componenti del Consiglio di Amministrazione di Astral, secondo il 
documento "Amministratori delle Società possedute o controllate dalla Regione Lazio 
(aggiornamento agosto 2009, come pubblicato sul sito intemet istituzionale della Regione Lazio) è 
così articolato: 

PRESIDENTE: € 142.000,OO ANNUI 
VICEPRESIDENTE: € 84.800,OO ANNUI 
CONSIGLIERE : € 43.200,OO ANNUI 

- ai soli Presidente e Vicepresidente è ulteriormente concesso di nominare un capo di segreteria con 
relativa indennità economica e di fi-uire del benefit dell'auto aziendale condotta da personale Autista; 



INTERROGA 

I1 Presidente della Giunta Regionale 
I1 Assessore ai Lavori Pubblici 
I1 Presidente della Commissione Lavori pubblici del Consiglio Regionale 

PER SAPERE: 

Se corrisponde a verità che il Consiglio di Amministrazione di Astral S.p.A. abbia votato 
all'unanimità un documento che riconosce la necessità improcrastinabile di nominare un 
secondo Vicepresidente; 

Se corrisponde a verith che l'azionista Regione Lazio abbia, in conseguenza, per il tramite 
del competente Assessore ai Lavori pubblici, convocato la relativa Assemblea degli 
azionisti per il giorno lo ottobre p.v. o data successiva; 

Se è intenzione dell~Assessore ai Lavori Pubblici procedere alla nomina di un secondo 
Vicepresidente per l'azienda Astral; 

Se ritiene jn caso affermativo,di consentire a carico dei contribuenti un esborso ulteriore 
di danaro immotivato pari ad € 41.600,OO annui + costi aziendali; 

Se ritiene sempre in caso affermativo di dover gravare i cittadini di una ulteriore auto 
aziendale corredata da autista e di una ulteriore figura di capo di segreteria con relativa 
indennità economica; 

Se il Presidente della Commissione Consiliare "Lavori Pubblici* è al corrente di quanto 
fin qui esposto e se ha ritenuto di procedere nelle relative verifiche di merito. 

Se sempre in caso affermativo, #possono essere esplicitate nella sede del Consiglio 
Regionale le motivazioni di tale scelta di merito, dal momento che nessun cambiamento 
delle attività di Astral S.p.A. si è verificato daila stipula del contratto di servizio. 

CHIEDE CHE 

Come misura urgente il competente Assessore ai Lavori Pubblici voglia, qualora quanto 
sopra esposto corrisponda a verità, sospendere la relativa convocazione dell'Assemblea 
degli Azionisti, riferire in Consiglio Regionale e in Commissione e consentire il doveroso 
dibattito e le riflessioni politiche di merito. 


